

江苏首例贩卖新型毒品“小树枝”案一审宣判 警惕伸向90后的“魔爪”

《中国青年报》赵春燕 李超

长约4.5厘米,直径约2毫米,颜色呈黑褐色,外观似树枝。这是一种新型毒品“小树枝”,含有我国列明管控的新精神活性物质AMB-FUBI-NACA成分,经唾液分解后,吸食者会出现头晕、恶心、气短、胸痛等症状,严重的会引起心脏骤停和失去意识。



新型毒品“小树枝”

据了解,“小树枝”又称“雅典娜小树枝”“维纳斯香薰”“派对小树枝”等,从属于第三代毒品,虽未被国际禁毒公约管制,但具有与管制毒品相似甚至更强的兴奋、致幻效果,危害比海洛因等第一代毒品更大。因强烈的致幻效果迎合了部分青少年追求刺激的需求,近年来,“小树枝”在流连夜店、酒吧的年轻人群体中盛行,严重侵害了青少年的身心健康。

日前,江苏江阴市人民检察院提起公诉的江苏省首例贩卖新型毒品“小树枝”案一审宣判,江阴市人民法院以贩卖毒品罪判处朱峰(化名)有期徒刑6年6个月,并处罚金人民币3万元,剥夺政治权利1年。

新型毒品穿上伪装衣,销售更隐蔽

出生于1993年的朱峰有两个孩子,在快递行业工作,虽然辛苦些,日子却是平凡而温馨。

2018年2月,朱峰认识了杭州的郑秋(化名),并第一次听说“小树枝”。当时,他就觉得卖这个东西很赚钱,买的人多,钱来得快。家里经济压力大,他想谋个副业改善下生活。

随即,朱峰就向郑秋购买了“小树枝”的原料,那是一包用塑料袋裹着的深绿色粉状物,通过上网学习教程、购买辅助材料工具,朱峰开始学习制作“小树枝”。

“我其实也不知道具体材料的配比,就是稍微混合一下,晒干后切成树枝的大小,成品约0.1克每根。”朱峰告诉中国青年报·中国青年网记者,自己制作后也“尝”过,感觉头脑发热,人很精神。

“小树枝”制作出来后,朱峰一直在思考,通过何种方式销售又快又隐蔽。朱峰用来销售的微信号是AAA霸道,为了扩大客源专门印制了一些名片,“郑秋告诉我,‘小树枝’的主要顾客在酒吧中,所以我经常去酒吧散发名片。”

朱峰的“客户”越来越多,他还被介绍给其他顾客,这样的互相介绍在圈子里很普遍。面对新客户,朱峰还会赠送附加的“吸食教学视频”。

朱峰说,每根“小树枝”成本大约是10元,销售价格则在150元至300元不等,目前售出了200多根,销售对象主要是晚上玩通宵、喜欢刺激的20岁出头的青年,交易时间基本都是在凌晨左右。销售地点多是各个酒吧或者宾馆等公共场所。

接单渠道打通后,朱峰面临的第二个问题就是送货。“我父亲朱平(化名)在无锡是开滴滴的,我当时就考虑到可以让他帮着‘带货’。”

与客户谈好价格后,朱峰就把客户的联系电话、地址、数量等告诉朱平,安排

送货。

对一些较远的地区,朱峰有时会安排快车或快递公司、美团跑腿送货。由于“小树枝”外形与“线香”相似,当运输方向及货物品种时,朱峰一般会解释是熏香或者芯片。

“微信接单、现代快递、美团送货相结合,俨然组成了毒品交易的新链条。”有着多年毒品犯罪类案件办理经验的江阴市人民检察院检察官龚雪娇说,如果说之前的毒品交易是私下、面对面进行的,那么现代毒品交易的隐蔽性就更强了。

龚雪娇告诉中国青年报·中国青年网记者,新型毒品首先外形极具迷惑性,善于伪装成各种花样,以“小树枝”的外形出现,等于给毒品穿上了一层“伪装衣”。而且,“小树枝”的吸食方式不同于传统毒品的注射、烫吸,它一般分成若干段,混在香烟中吸食,方式相对隐蔽,加上隐蔽的运送交易方式,使得打击、惩治新型毒品犯罪更具挑战性。

吸食者是有固定交友圈子的年轻人,一人沾染整个圈子沦陷

值得关注的是,近年来,不管是新型毒品“小树枝”的贩卖者,还是吸食者,大多是90后年轻人,且有相当一部分人都接受过大学教育。

“办理该案中,我们发现,吸食‘小树枝’的基本都是17岁至28岁的青少年,其中还有未成年人,他们有固定的交友圈子。”江阴市人民检察院第一检察部主任许新学说,新型毒品吸食人员虽然来自不同阶层、从事不同行业,但年轻、有固定的交友圈子是他们的共同特点。在这些年轻人的圈子中,追求独特、前卫新潮是他们的典型特征,只要一个人沾染上新型毒品,很快整个圈子便会跟风沦陷。

“小树枝”在国外未被国际禁毒公约管制,吸食是合法的,在国内却属于国家管制

类物品。因此,一些从国外回来的留学生也是吸食“小树枝”的重点人群。“新型毒品很难从吸食者身上检测出来,但其危害程度丝毫不亚于诸如海洛因、冰毒、K粉等传统毒品。”许新学说。

根据今年1月16日国家禁毒委员会印发的《3种合成大麻素依赖性折算表》,1克“小树枝”相当于5.5克海洛因,危害性更大。

毒品不仅侵蚀健康,还会腐蚀灵魂。青少年群体由于年纪小,对事物充满好奇心,辨别能力不强,法律意识不深,容易滑向毒品犯罪的深渊。

许新学建议,应根据青少年的心理特点,在价值导向上下功夫,开展有针对性的普法预防,让青少年了解毒品的危害,提高对新型毒品的辨识能力,帮助他们树立正确的价值观,自觉远离毒品。同时,公安、交通、邮政等职能部门要做好禁毒宣传,加强对物流从业人员的禁毒教育,完善快递物流监管,强化身份验证、视频监控等技术的运用,从物流渠道掐断新型毒品的传输途径。



“大数据+”推动综合治理创新 温州洞头探索海岛基层治理经验

本报记者 蓝莹 实习生 毛程 通讯员 南琴慧 苏海鑫

连续14年获得省级平安县(区),捧回全省首批平安金鼎,蝉联全国平安建设先进区,获全国无邪教创建示范区、省级无信访积案区等称号……一张张引人瞩目的“成绩单”,凝聚了温州市洞头区无数人的努力,也彰显了洞头人攻坚克难的勇气、改革创新信心和真抓实干的决心。

近年来,洞头区充分发挥智慧城市高效、便捷的优势,积极探索海岛基层治理实践经验,以“大数据+”推动社会综合治理创新,形成了智慧城市平台与智慧综治平台共建、共享、共用的运行新模式,不断续写基层治理新篇章。

“雪亮工程”助平安

据了解,洞头区整合原有地图信息,采用航拍、建模等方式,绘制全域三维图,并导入人、房等基础数据与相关智慧应用,结合基层治理“四平台”与全科网格员采集的信息,实现城市管理与社会治理全方位、全时段监测,提升地区治安环境。

除此之外,该区大力推进“雪亮工程”,搭建视频监控总平台,增设监控点位800余个,汇总共享公安、综合执法、交通运输等部门视频数据,目前已形成立体式、智能化的

治安防控“天网”体系,实现视频监控全覆盖、全联网,并全面完善以图搜图、以图搜人、以图搜车等功能,助力平安指数提升。

“大数据+”促发展

作为温州的“东海明珠”,拥有得天独厚资源的洞头区正全力推进智慧海洋项目,运用北斗定位系统,建成一体化的海事综合监管系统,实时接收区内渔船与休闲船只定位与求救信息。该区研发临海栈道安全警戒系统,设置重要路段路网监测,适

时启动集散预案,保障游客人身安全,全面打造陆海联动平安海区。

随着洞头旅游发展迎来井喷期,智慧旅游建设也在与时俱进。智慧旅游项目层出不穷,游客只用一部手机就可游洞头——通过“百岛洞头旅游小程序”,可以了解洞头人文风情,景点、酒店及特产信息,同时可以在线预订民宿、酒店、景区门票等;通过“洞头智慧城市”微信公众号的“智游百岛”功能,可以掌握各大景区的实时客流量、道路路口车流量信息、停车场车位信息与售检票情况,全方位满足游客在洞头“吃住行游购娱”的需求。

“多网合一”全覆盖

搭建信息化平台就是搭建社会治理现代化的“信息高速公路”。洞头区打破各部门多头网格“各自为战”的格局,建立应急值守、指挥调度、应急评估三位一体的应急指挥平台,实现“多网合一”。同时,建立指挥中心运行管理制度,对上报的信息采取村(社区)、街道(乡镇)、区三级流转处理机制,形成反馈处理双向系统。

目前,洞头区正在研发应急管理专家资源库,健全应急联动机制和应急预案,定期发布各领域业务动态、应急管理技巧与应急管理案例,实现第一时间发布预警、调度处置。

立体化的社会治理体系,换来了群众的满意,也为洞头擦亮了“平安建设先进区”这张金名片。下一步,洞头区将继续探索基层治理创新之路,力争最大限度提升群众的幸福感、安全感与获得感,力争走在全国社会治理创新前列,打造基层治理“洞头样板”。